

“身患肺癌的阿伯 勇救13岁落水少年”追踪

# 阿伯获评见义勇为先进个人

海都讯(记者 黄晓燕) 近日,在洛江区河市镇浮桥村附近的河边,13岁的小苏捡球时不慎失足落水,危急时刻,68岁的陈良昆纵身一跃下水救人,少年平安获救。虽然身患癌症,但在关键时刻,他还是不惧危险奋勇救人(详见本报11月6日A03版)。

11月11日,记者从泉州市公安局洛江分局获悉,陈良昆阿伯获评洛江区见义勇为先进个人。

“看到有人落水,毫不犹豫下水救人。忘却自身病痛与危险,无私大爱。愿阿伯早日康复,也为传播此正能量的人们点赞。”“阿伯身患重病见义勇为,精神十分感人,好人好报。”“为善良勇敢的阿伯点赞。”陈良昆救人的事迹经本报报道后,被广泛传播,广大读者纷纷发表评论,点赞他的义举。

据泉州市公安局洛江分局相关负责人介绍,经过

申报、确认,陈良昆的行为已被认定为见义勇为,并被评定为洛江区见义勇为先进个人。

“能救一个孩子,我很开心。”获评洛江区见义勇为先进个人后陈良昆很开心,接受记者采访时笑着说,看到孩子落水后他跳下水救人,这是出自本能,在他看来这是小事一桩,希望大家遇到这种情况都能伸出援手,一起传递社会正能量。

4月25日,永春县人社局依法向该用人单位送达《劳动保障监察限期改正指令书》,责令永春县杏实劳务中心于2024年4月30日前支付所拖欠的劳动者工资并报送相关改正情况,该用人单位逾期拒不改正。

5月10日,永春县人社局依法对永春县杏实劳务中心拖欠劳动者工资经责令改正拒不改正的违法行为作出罚款15000元的行政处罚。该项目拖欠的劳动者工资已全部由总包单位清偿。

月工资合计9079元。

## 贩卖“上头”电子烟 福州一男子被刑拘

含新型毒品“依托咪酯”,医生称或导致成瘾

海都讯(记者 吴诗榕 通讯员 念伟) 近日,福州市公安局苍霞派出所民警根据线索研判发现,一名男子涉嫌通过微信向他人贩卖含有依托咪酯毒品成分的电子烟烟弹。获得线索后,苍霞派出所民警在台江区禁毒大队的指导下,迅速研判,确定犯罪嫌疑人魏某身份信息后,随即开展抓捕工作。

11月9日,苍霞派出所组织警力到达现场,当场抓获正在吸食含有依托咪酯毒品成分电子烟的犯

罪嫌疑人魏某,并现场对犯罪嫌疑人魏某进行传唤,对其住所及人身进行搜索,当场查获吸毒工具烟杆一件,含毒品成分的电子烟弹三颗。随后,民警将魏某传唤至公安机关,经审讯,魏某曾因吸食毒品被公安机关处理。这两年来,由于新型毒品依托咪酯隐蔽性更强,魏某便滋生了“来钱快”的歪点子,将依托咪酯作为传统毒品替代品,以贩养吸。目前,魏某已被刑事拘留,案件正在进一步调查中。



建隆漫画

普法一下

### 非法吸食、持有、贩卖“依托咪酯”按涉毒违法犯罪处理

依托咪酯是否也在医疗领域使用呢?对此,记者咨询了福建医科大学附属协和医院麻醉科主任医师翁险峰。翁险峰介绍,依托咪酯是一种咪唑类衍生物的化学制品,作为静脉全身麻醉用药,在医疗领域应用广泛,如常规手术或短小手术中无痛人流、胃肠镜、无痛人流等的麻醉,因其对血压和呼吸影响较

小,比较适合老年人。

“在正规医疗机构中,依托咪酯受到严格管控,确保安全使用,常用剂量为0.2~0.3毫克/公斤静脉注射。”翁险峰强调,一定剂量的依托咪酯可能产生类似醉酒或幻觉的状态,与氯胺酮(K粉)有相似之处,因此存在被非法使用或滥用的风险,长期或过量使用可能

导致成瘾。致幻性和成瘾性使其成为毒品中的一种。

据了解,近几年来由于国家对海洛因、冰毒、K粉等毒品打击力度持续加大,一些毒贩和瘾君子为追求暴利、寻求刺激,转而找到一些兴奋剂、镇静剂、麻醉剂等新型活性物质来代替原来的毒品,依托咪酯即是其中之一。不法分子将其

添加到电子烟当中让人上瘾,危害健康。2023年9月11日,国家药监局、公安部、国家卫生健康委联合发布《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》,将依托咪酯等品种列入二类精神药品目录。从2023年10月1日起,非法吸食、持有、走私、贩卖运输、制造依托咪酯,按涉毒违法犯罪处理。

## 拖欠劳动者工资 泉州一公司被罚1.5万

海都讯(记者 黄晓燕) 11月11日,记者从泉州市人社局获悉,泉州公布2024年第三批用人单位因拖欠劳动者劳动报酬,严重违反劳动保障法律法规案件1起。

据介绍,今年4月,永春县人社局接到劳动者投诉,反映某智慧产业园二期项目存在拖欠劳动者工资问题。经永春县人社局查明,该项目水电(含消防)劳务分包单位永春县杏实劳务中心,拖欠其班组劳动者郑某鹏2023年12月到2024年1

## 遮挡机动车号牌 多名驾驶人被罚

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 陈慧达) 近日,福建省泉州市公安局交警支队洛江大队民警在视频巡查时,发现多名驾驶员为躲避电子警察抓拍,居然选择遮挡机动车号牌,严重影响了交通安全。

洛江交警大队立即组织警力赶到现场进行调查取证,并加强道路巡查。在巡逻时,执勤民警又发现一名驾驶员故意遮挡号

牌。随后,执勤民警对多名实施遮挡机动车号牌的驾驶人进行严肃批评教育,并根据相关法律法规作出处罚。

洛江交警提示,遮挡机动车号牌扰乱了正常的交通秩序,属于严重交通违法行为。在此提醒广大驾驶人:请严格遵守交通法律法规,切莫心存侥幸,以身试法,触碰交通安全底线!

## 晋江公布校园食品安全排查整治专项行动典型案例

# 食堂场所不整洁 一学校被罚3万

海都记者 黄晓蓉

餐具大肠菌群不达标、食堂场所不整洁、食品没留样……近日,晋江市市场监督管理局公布2024年校园食品安全排查整治专项行动典型案例,泉州3所学校被立案处理。

### 案例一:餐具大肠菌群不达标

2024年5月10日,晋江市市场监督管理局委托第三检测机构对晋江市龙湖镇某小学使用的餐具汤碗进行监督抽检,2024年5月22日第三检测机构出具了检验报告。报告显示,经抽样检验,大肠菌群项目不合格。依法责令当事人改

正违法行为,并给予警告的行政处罚。

晋江市市场监督管理局提醒,使用清洗消毒不合格的餐饮具,容易造成肠道传染病等疾病传播,因此,餐饮具清洗消毒是保障食品安全、预防疾病传播的重要措施。

2024年6月12日,晋江市市场监督管理局执法人员对永和镇某学校食堂进行检查,现场发现该学校食堂存在墙壁、天花板等处有霉斑、积垢等场所不整洁,墙面与外界相通有缝隙和孔洞等问

题,当场对该学校作出警告处罚决定,并责令其改正。

6月14日学校提交整改报告并承诺已改正。6月21日,执法人员再次检查后发现,该学校食堂在餐饮操作中仍然存在场所不

整洁及三防措施未落实到位等问题。依法责令当事人立即改正违法行为,并作出罚款3万元的行政处罚。

晋江市市场监督管理局提醒,《食品安全法》规定,食品经营应当具有与生

产经营食品品种、数量相适应的生产经营设备或设施,有相应的消毒、更衣、盥洗、采光、照明、通风、防腐、防尘、防蝇、防鼠、防虫、洗涤以及处理废水、存放垃圾和废弃物的设备或者设施。

### 案例二:食堂场所不整洁

### 案例三:食品没留样

2024年10月12日上午,晋江市市场监督管理局执法人员在日常巡查中,依法对晋江市东石镇某小学食堂进行检查,现场检查发

现“某小学食品留样记录表”记录到2024年10月11日,且留样冰箱未发现存有食品留样,食品实际留样与留样记录表严重不符,不符

合《餐饮服务食品安全操作规范》7.9.2要求,依法给予警告的行政处罚。

晋江市市场监督管理局提醒,食品留样是经营者法

定责任。一旦发生食品安全事件,卫生监督和市场监管部门可以通过食品留样及时发现,有针对性地第一时间实施救助和妥善处置。